



久臥病人得褥瘡？專家教您醫療用床墊這樣挑！

對於長期臥床的病人而言，褥瘡，可說是必須嚴陣以待的敵人！到底，褥瘡如何生成？如何挑選醫療用床墊來預防或緩解褥瘡帶來的不適？食品藥物管理署（下稱食藥署）邀請臺灣家庭醫學醫學會曹玉婷醫師來為民眾做深入說明。

褥瘡又稱壓瘡，主要由身體的壓力所造成

曹玉婷醫師指出，褥瘡主要由壓力造成，又稱「壓瘡」。所謂的壓力，第一種是直接壓力，常見臥床病人的坐骨與側躺時的骨突處；第二種是剪力，例如臥床時，因平行拖拉的力量所造成。此外，潮濕的環境如：尿布、床墊或皮膚皺摺處，也容易導致褥瘡生成。除了這些外在原因，營養不良、過度肥胖、過瘦、肌少症等也可能導致褥瘡生成。

臨床上，褥瘡分為四個等級：第一級皮膚會發紅，第二級會產生水泡、紅腫，傷及真皮組織，第三級影響到皮下組織與脂肪，第四級深入筋膜、肌肉與骨頭。

三大選購要點：自動調節壓力、合適硬度與透氣材質

曹醫師指出，防褥瘡床墊多為氣墊床，除了傳統的氣墊之外，也有內部分為許多小隔間、小氣室的非動力治療床墊，這些氣室可因為壓力變化，會改變身體的支撐性與壓力點，做到壓力的分散。另外，還有含動力技術的交替式壓力氣墊床，這是靠馬達幫浦或微電腦的自動控制系統，產生氣動或水動的交替式壓力，可交替減壓、轉移身體的受壓接觸點，同時具有按摩功能。

至於民眾應該如何選擇？曹醫師認為，民眾可視自身經濟能力購買，選擇上以能自動調節壓力者為佳。「但無論哪一種床墊，都要避免過硬，且選擇透氣材質，以保持乾爽。」

居家照護，九大注意事項

除了推薦合適的防褥瘡床墊，曹醫師也在執行居家醫療服務時，協助過許多褥瘡病患。她提出下列照護方式供民眾參考。

- ①留意氣墊床是否有忘記插電、損壞無法運作的狀況。
- ②每兩小時替臥床病人翻身，勿長時間維持固定姿勢。
- ③降低床頭位置，以防重力向下，導致褥瘡更嚴重。
- ④坐輪椅時應每小時變化姿勢，或改至沙發區。
- ⑤避免拖拉病人而摩擦患處，可利用輔具協助移動。
- ⑥避免流汗未清理或不通風的環境，以降低皮膚潮濕度。
- ⑦多喝水、補充蛋白質，幫助傷口修護。
- ⑧若已嚴重到第三、第四級褥瘡，應立即就診，並學習澈底清潔與消毒。

- ⑨情感支持很重要，好心情可降低壓力賀爾蒙，並用正向態度鼓勵患者。

食藥署提醒民眾，宣稱預防或治療褥瘡的床墊屬於第一等級醫療器材，此類產品製造、輸入之前，需取得衛生福利部核發之醫療器材許可證，或向食藥署申請醫療器材登錄。消費者在選購時，請牢記醫材安心三步驟：一認：「認」識產品為醫療器材；二看：在購買時「看」清楚，包裝上是否刊載「醫療器材許可證字號或登錄字號」及「製造業者/許可證所有人或登錄者名稱、地址、品名、製造日期」等完整標示；三會用：使用前務必詳讀產品使用說明書，才能「正確使用」。

文字撰寫 | 遠見編輯群

氣導式助聽器，讓您的生活更繽紛！

「**聲**音」是訊息傳遞、相互溝通的重要元素，但隨著年紀增長，耳朵結構與聽覺神經逐漸衰退，或因為疾病、環境等因素導致聽力受損，都會大幅影響生活品質。食藥署說明，常見的空氣傳導性助聽器(或稱氣導式助聽器)是一種將周遭環境聲音放大的醫療器材，用於彌補衰退或受損的聽力，協助聽損者改善生活機能。



經專業聽損評估，調校助聽器的最佳參數

一般氣導式助聽器的內部組件包括：麥克風(即聲音接受器)、訊號處理晶片、喇叭(即聲音撥放器)以及電池。原理是透過麥克風收音，以訊號處理晶片進行聲音訊號濾波與放大，再由喇叭播放至耳道，藉由耳道內空氣振動，將聲音傳導至耳膜。此外，一般氣導式助聽器的適配，須由專業人員進行聽損評估，並依結果調校各項參數，才能讓助聽器發揮最佳輔助效果。

為加強對氣導式助聽器的管理，食藥署已公告「特定醫療器材品項應符合之規格、檢驗方法及性能」，明訂氣導式助聽器應符合的安全與效能相關國際標準，此規定自2024年9月1日生效，確保此類產品「全生命週期」的完善管理。

為了讓民眾能更安心使用醫材，食藥署提醒在選購助聽器時，別忘了「醫材安心三步驟，一認、二看、三會用」，才能幫助您真正享受精彩人「聲」。

預防飛沫傳染，正確配戴醫用口罩最安心！

「哈啾~」「咳咳~」聽到這些打噴嚏或咳嗽聲時，您是否會本能地閃躲，深怕疾病找上門？其實，只要正確配戴醫用口罩，就能大幅降低傳染風險。

醫用口罩，提供三層防護

食藥署說明，流感或COVID-19等呼吸道疾病，是以打噴嚏或咳嗽所產生的飛沫為主要傳染途徑，當口鼻吸入帶有病原體的飛沫時，就可能遭受感染而發病。醫用口罩如同介於口鼻與環境間的一片防護罩，其設計包含可阻擋飛沫的外層防潑水層、能過濾微生物的中間過濾層，以及吸附口沫的內層親膚層。多層結構讓醫用口罩不僅能阻隔微生物及飛沫，也能吸附配戴者因打噴嚏或咳嗽產生的飛沫，避免將自身病原體傳播到周遭環境。所以，只要確實配戴並完整遮住口鼻，醫用口罩就是最簡單實用的防疫醫材。

我國將醫用口罩依不同用途，分為一般醫用口罩及外科手術口罩。外科手術口罩屬第二等級醫療器材，具有抗血液穿透的功能，為醫事人員在執行外科手術時配戴，可避免手術中遭受感染。另外，醫用口罩若宣稱符合TN95等級，則表示能過濾環境中95%以上的粉塵。

食藥署提醒，較高過濾效率的醫用口罩，可能造成較高的呼吸阻抗，使呼吸順暢度受到影響，對於表達能力不佳者（如：嬰幼兒）較不適用。建議民眾應依據用途及使用對象，選擇適當的醫用口罩配戴。



藥物食品安全週報

滿意度調查

即日起 ~ 6月10日(一)



滿意度調查

填問卷可 **抽**



● **Apple Watch Series 9 1名**
(鋁金屬, 41公釐, 顏色隨機, 價值\$14,500)



● **iPad 10 1名**
(64GB, 顏色隨機, 價值\$14,900)



● **全聯禮券500元 20名**

已是藥物食品安全週報的訂戶, 可直接填寫問卷



還不是訂戶嗎? 請掃這裡訂閱喔



 **食品藥物管理署**
Taiwan Food and Drug Administration

版權聲明：如需引用本署圖文，請原圖文轉載並註明出處，請勿重製、刪減或修改內容。

刊名：藥物食品安全週報

出版機關：衛生福利部食品藥物管理署

地址：臺北市南港區研究院路一段130巷109號 電話：02-2787-8000 GPN：4909405233 ISSN：1817-3691

編輯委員：李明鑫、許朝凱、廖家鼎、陳俞妃、白美娟、蔡岳樞、吳正寧、張家榮、
廖苑君、曾仁鴻、林澤揚、徐雅慧、董靜馨、林高賢、李啓豪

執行編輯：楊淑真
美術編輯：郭儀君

出版年月：2024年5月24日

創刊年月：2005年9月22日

刊期頻率：每週一次